Метод проектов в преподавании информатики и ИКТ ( из опыта работы)
   В соответствии с современной концепцией модернизации российского образования основным результатом деятельности образовательного учреждения является не система знаний, умений и навыков сама по себе, а набор ключевых компетенций в интеллектуальной, гражданско-правовой, коммуникативной, информационной и других сферах.
  Российская система образования всегда отличалась фундаментальностью и научностью. Но сравнительные исследования выпускников российских вузов и вузов стран Запада, проведенное Мировым банком, зафиксировало, что российские студенты показывают очень высокие результаты по критериям «знание», «понимание» и очень низкие баллы по критериям «применение на практике», «оценивание», «синтез», «анализ», тогда как западные студенты при условно низком показателе знаний продемонстрировали достаточно высокий уровень навыков анализа, синтеза, высокий уровень умения принимать решения.
  Действительно, в настоящее время играют большую роль такие качества личности как: способность быстро ориентироваться в меняющемся мире, осваивать новые профессии и области знаний, умение находить общий язык с людьми разных профессий, культур. 
   Какими качествами должен обладать современный учитель, чтобы соответствовать запросам общества по воспитанию такой адаптивной личности, обладающей ключевыми компетенциями, способной к  самоопределению в будущей профессиональной сфере? На мой взгляд, важна информационная компетентность учителя. Учитель, умеющий «управлять» информацией - искать, анализировать и отбирать необходимую информацию, организовывать, преобразовывать, передавать, используя как традиционные средства, так и новые информационные технологии, - сумеет научить этому и детей.
   Основываясь на своих взглядах, профессиональном опыте и мастерстве, каждый учитель выбирает тот метод преподавания, который ему наиболее приемлем, наиболее интересен. В преподавании информатики наиболее актуальным  для меня является метод проектов.  Метод проектов в обучении Е.С.Полат определяет как «…метод», предполагающий «определенную совокупность учебно-познавательных приемов, которые позволяют решить ту или иную проблему в результате самостоятельных действий учащихся с обязательной презентацией этих результатов».

        Актуальность метода проектов в плане формирования компетенций, о которых говорилось выше,  обуславливается следующим:
   1)  проектный метод  всегда ориентирован на самостоятельную работу учащихся. С помощью этого метода ученики не только получают сумму тех или иных знаний, но и учатся приобретать эти знания самостоятельно, пользоваться ими для решения познавательных и практических задач. Тем самым проектное обучение создает положительную мотивацию для самообразования. Это, пожалуй, его самая сильная сторона. Поиск нужных материалов требует систематической работы со справочной литературой. Функцию справочника чаще всего выполняет Интернет. 
   2) Метод проектов всегда предполагает решение какой-то проблемы,  предусматривающей, с одной стороны, использование разнообразных методов, средств обучения, а с другой, интегрирование знаний, умений из различных областей науки, что дает возможность сформировать у детей целостную картину мира..

    3) Работа над проектом развивает творческую активность учащихся, умения выполнять исследовательские работы, анализировать выполненную работу. 
    4) Данная форма обучения способствует развитию коллективной учебной деятельности учащихся, при которой цель осознается как единая, требующая объединения всего коллектива. Однако,  работая по проектной технологии, необходимо учитывать возрастные особенности. Мой опыт показывает, что старшеклассники больше ориентированы на индивидуальные проекты, а учащиеся среднего звена – на групповые. 


  При использовании метода проектов существуют два результата. Первый – это педагогический эффект от включения учащихся в «добывание знаний» и их логическое применение. Если цели проекта достигнуты, то можно сказать, что получен качественно новый результат, который выражается в развитии познавательных способностей школьника, его самостоятельности в учебно-познавательной деятельности. Второй результат – это сам выполненный проект.  Результаты выполненных проектов должны быть, что называется, «осязаемыми»: если это теоретическая проблема – то конкретное решение, если практическая – то конкретный результат, готовый к внедрению, применению
  Участие учащихся в конкурсе проектных работ стимулирует мотивацию к повышению уровня учебных достижений и повышает потребность в самосовершенствовании. 
   Защита проекта в школе, на научно-практической конференции, является самой главной, честной и справедливой оценкой труда учащегося. 
Таким образом, включение проектной деятельности в учебный процесс способствует повышению уровня компетентности учащегося в области решения проблем и коммуникации. Работа по методу проекта требует от учителя не столько преподавания, сколько создания условий для появления у детей интереса к познавательной деятельности, самообразованию и применению полученных знаний на практике
  Организационный аспект  проектирования на уроках  я реализую следующим образом: предлагаю темы проектов, даю определенный алгоритм проектировочной деятельности. Учащиеся выбирают тему, подбирают материал, проводят выборку, оформляют работу, готовят защиту с использованием компьютерной презентации. Сама выступаю в роли консультанта, помогаю решить возникающие «технические» проблемы. 
В моей работе  80% проектов приходится на практико-ориентированные, 10% на исследовательские  и 10% на информационные. Творческие проекты в отдельную группу я не выделяю, так как все проекты в определенной степени предполагают элемент творчества. Чем объясняется такой расклад?   Информатика вообще предмет практико-ориентированый. Особенностью практико-ориентированных проектов является то,  что они всегда являются интегрированными, новые знания, умения, навыки формируются и проявляются исключительно в деятельности, в результате получается готовый продукт. Практико-ориентированные проекты хорошо вписываются в урочную систему. Их можно выполнить как на уроке объяснения нового материала, так и на уроке закрепления и обобщения. Если же материал и время не позволяют сделать полноценный проект, включаю в обычный урок элемент проектирования.  Исследовательские и  информационные требуют больше времени, поэтому они более уместны как форма внеурочной деятельности. 

 Далее я приведу примеры проектов, которые мы выполняем с учащимися 8-11-х классов на уроках информатики. Проекты представлены по типам.
Проект «Светочи России»
Тип проекта: практико-ориентированный,  творческий.
Цель проекта: создать слайд-фильм наших национальных гениев, раскрыть самобытность и значение их личностей, идей и поступков.

Задачей проекта является овладение учащимися навыками выбора стиля слайда, печати заголовка, вставки рисунка, создания нового слайда, показа слайдов, работы с объектами (из кнопок на панели инструментов Стандартная на первом занятии рассматриваются: Создать пустую презентацию, Сохранить, Проверка орфографии, Разметка слайда, Применить  оформление и Создать слайд; на панели инструментов Форматирование внимание уделяется кнопкам Шрифт, Размер шрифта, Стили начертания).

Задание: создать пять слайдов «Титульный», «Завершение»  и три слайда о светочах России. 

На первом занятии обсуждаются варианты выполнения заданий. Один из возможных вариантов:

1. Выбрать великих людей прошлого или настоящего России (фотографии этих людей найти дома).

2. Выбрать стиль оформления слайдов.

3. На первом слайде ввести заголовок «Светочи России».

4. На слайдах 2-4 ввести фамилии великих русских и дела, прославившие их.

5. Последний слайд:  вывод-размышление о мудрости, глубине и самобытности русской нации.

6. Просмотреть полученные слайды.

На втором уроке учащиеся  

1. Сканируют фотографии великих русских..

2. Открывают свой слайд-фильм и вставляют фотографии.

3. Дорабатывают слайды (проверяют текст на орфографию, работают с цветом, шрифтом).

Проект «Святыни России»

Тип проекта: практико-ориентированный,  творческий.

Цель проекта: создать слайд-фильм о природных, культурных, исторических святынях России, погрузиться в мир настоящих русских ценностей.

Задачей проекта является изучение панели Рисование, а также инструментов Показ слайдов, Настройка анимации.

 На первом уроке обсуждаются варианты выполнения задания. В обобщенном виде он представлен ниже.

1. Вспомнить (узнать) природные, культурные, исторические памятники (места) России (5 слайдов). 

2. На всех слайдах ввести 

· в верхнем правом углу название места или памятника  (oбъекты  WordArt);

· его изображение, выполненное с помощью инструментов панели рисования

3. Слайд «Содержание» оформить в виде текста со стрелками.

На втором уроке учащиеся знакомятся с анимацией. Ребята к этому моменту задаются вопросом, как оживить и разнообразить появление различных фигур на слайдах. Рассматриваются и отрабатываются навыки работы с меню Показ слайдов, Настройка анимации.

                                                 Проект «Русская душа»

Тип проекта: практико-ориентированный,  творческий.

Цель проекта: создать слайд-фильм, посвященный исконным символам русского народа: это обычаи, праздники, сказки, это символы ее природы – березы, дубы, реки и озера, птицы и звери, которых надо охранять, чтобы не опустела Русь.

Задача проекта: познакомиться с понятием «текстура» через команду меню Формат, изучить новые элементы – Переход слайдов, Вставка музыки из файла.

Технологические требования и алгоритм выполнения проекта после проведенных наблюдений, поисков вариантов, анализа в группе формулируются учащимися емко, укрупненно, т.к. детали они уточняют в дальнейшей индивидуальной работе.

Как правило, предлагается следующий вариант работы над проектом.

1. Создать 6-7 слайдов.

2. Оформить слайды с помощью текстуры (каждый новый слайд  - с другой  текстурой).

3. На каждом слайде должно быть отражено

· название обычая, сказки или символа России;

· сопровождающая картинка и текст.

4. Поместить на все слайды один или несколько звуковых объектов.

5. На всех слайдах задать анимацию, переход слайдов.

      6. На последнем слайде ввести имя автора – создателя и дату разработки.
             Итоговый индивидуальный проект  «Моя семья»

     Целью итогового проекта является рассказ ученика о своей семье, о ее традициях.

Задача: создать слайд-фильм «Моя семья» из 6 слайдов с использованием всех известных возможностей POWERPOINT. Сценарий фильма, фотозаготовки учащиеся  готовят дома.

                  Проект «Создание учебного веб-сайта средствами языка гипертекстовой разметки» (8кл, 11 кл.)

      Тип проекта: практико-ориентированный,  творческий.

     Планируемый результат: создание сайта «Мой класс».

Цели: формирование у учащихся умений создавать собственную web- страницу, вставлять форму, таблицы, рисунки на web- страницах, устанавливать связи между web- страницами. 

Ход проекта определяется последовательностью изложения материала учебника.

Проект «Создание учебного веб-сайта с помощью инструментальных средств» (10 кл.)

             Этот проект для внеурочной работы, элективных занятий.

     Тип проекта: практико-ориентированный,  творческий.

     Планируемый результат: учебный творческий проект - Web-сайт.
Цель проекта: формирование готовности учащихся представлять результаты проектной деятельности в виде веб-сайта на базовом уровне информационно-коммуникационной компетентности.

Задачи:

- формирование способности анализировать веб-сайты по выбранной тематике;

- формирование навыков работы в веб-редакторе DreamWeaver;
- формирование навыков размещения веб-сайта в сети Интернет с соблюдением соответствующих правовых норм.
Мини-проект ««Компьютерные словари и системы машинного перевода текста».

       Тип проекта: практико-ориентированный,  творческий.

Цели: дать учащимся  представление об компьютерных словарях и системах машинного перевода текста, познакомиться с возможностями данных программ, научить использовать эти программы, обобщить знания по технологиям обработки текстовой информации.
Планируемый результат: оформленный в МS WORD отчет.
Проект «Население Тверской области»

Тип проекта: исследовательский. 

Цели проекта:

· развитие навыков самостоятельной работы;

· развитие навыков комплексного использования компьютера для решения прикладной задачи;

· развитие исследовательских навыков и навыков анализа экспериментального материала;

· закрепление навыков работы в MS WORD, MS ACCES,  MS EXCEL и обмена информацией  между ними. 

Задача.

Имеется БД «Население Тверской области». Напишите работу, посвященную исследованию демографической ситуации в … районе Тверской области. В работе опишите, как изменяется численность населения  района на протяжении последних 8 лет в зависимости от рождаемости, смертности и миграции населения. Исследование должно содержать диаграммы зависимости численности населения от указанных выше факторов.

Проект «Это интересно»
Тип проекта: практико-ориентированный, информационный. 

Планируемый результат: создание и оформление публикации «Это интересно» на одну из актуальных тем современной жизни. 

Цели: определение уровня сформированности навыков и умений, необходимых для оформления текста, расширение круга их практического применения. 

Проекты «Рекламный буклет», «Поздравительная открытка», «Мой город»
Тип проекта: практико-ориентированный, творческий.

Планируемый результат: оформленные в  PAINT  буклеты и открытки.
Цели: обобщение знаний и закрепление навыков работы в графическом редакторе, формирование художественного вкуса.
Проекты «Кроссворд - проверь свои знания».
   В этих  проектах кроссворд служит для проверки знаний не только того, кто его разгадывает, но также и для того, кто его создаёт. Проектируем кроссворды при изучении глав «Устройство компьютера», «Системы счисления» сначала на бумаге, затем возвращаемся к ним при изучении текстового редактора.
Тип проекта: практико-ориентированный. 

Планируемый результат: создание и оформление тематического кроссворда в текстовом процессоре Word. 

Цели: учащимся предстоит, используя навыки работы со шрифтами и таблицами самостоятельно освоить технологию создания кроссвордов. 

           Предмет «Компьютерное делопроизводство»             

Проект «Школьная газета», 10-е классы.

Тип проекта: практико-ориентированный, информационный. 

Планируемый результат: создание и оформление электронной газеты.

Цели: определение уровня сформированности навыков и умений, необходимых для оформления текста, расширение круга их практического применения. 

Длительность: два урока. 

Для выполнения проекта учащиеся образовывают пары. 

Ход проекта: 

· распределение обязанностей в паре – выбор редактора и оформителя;  

· отбор фотографий и иллюстраций; 

· реализация проекта на ПК; 

· представление проекта в школе. 

Проект «Бланк документа» (10 класс)
Тип проекта: практико-ориентированный, творческий.

Планируемый результат: спроектированный на ПК формуляр общего бланка и бланка письма для любой вымышленной организации (представьте, что вы открыли свое дело).

Цели:

· развивать профессиональные навыки учащихся через грамотное оформление документов на ПК

· развивать творческие навыки конструирования торгового знака (эмблемы) организации.
Проект «Регистрационная карточка»
Тип проекта: практико-ориентированный.

Планируемый результат: спроектированная на ПК карточка регистрации документа.

Цели:

· развивать профессиональные навыки учащихся через грамотное оформление документов на ПК

· показать прикладное назначение программы  MS Access.

Все, что я познаю, я знаю, для чего это мне надо, и где, и как я могу эти знания применить, - вот основной тезис современного понимания метода проектов, который  помогает и мне применить свои знания в преподавании, а затем  увидеть результаты своей работы.
